Aufgaben -?? VI B.1-

AUFGABEN zZU VI B: THERMISCHE
ABFALLBEHANDLUNG

Aufgabe 1:

Wie werden die anorganischen, gasférmigen Stoffe aus dem Rauchgas entfernt?
Was entsteht aus diesen Stoffen?

Aufgabe 2:
Beschreibe die Funktionsweise nachfolgender Anlage (Zusatzinformationen sind
teilweise im Kurs zu finden)
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{} VerfahrensflieRBbild mit Zusatzinformationen
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Aufgabe 3:
a) Zeichne das GrundflieBbild (nach DIN EU ISO 10628) der Iuxemburgischen
Mullverbrennungsanlage.

Die Informationen hierzu sind im Internet nachzulesen.

Hinweis: Die Energiewandlungen in der Turbine und im Generator kénnen einfach
mit ,Energiewandeln“ angegeben werden, da es sich streng genommen nicht um
verfahrenstechnische Schritte (= Stoffwandlungen) handelt.
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b) Vervollstandige das GrundflieRbild um folgende Zusatzinformationen:

Masse an Abfall, Masse an Schlacke und Verbrennungsrickstadnden, Volumen an
Rauchgas, Temperaturen des Rauchgases bei der Verbrennung und am Ausgang
des Dampferzeugers.

Hinweise: die Zusatzinformationen sind teilweise zu recherchieren, teilweise aus
den Informationen im Kapitel zu berechnen.

Aufgabe 4:

Zeichne das VerfahrensflieBbild einer Miullverbrennungsanlage (Informationen im
Kurs).

Ergebnisse:
Aufgabe 1:

CO, SOz, SOs, HCI, HF: Wascher, Spriihtrockner -> Salze
Flugasche: Elektrofilter -> Flugasche
NOx: DeNOx-Anlage -> Stickstoff und Wasserdampf

Aufgabe 2:

1. Spruhtrockner: Losung eingespruht, verdampft durch Warme, teilweises Abscheiden
der zuvor geldsten Salze.

2. Elektrofilter: Abscheiden von restlichen Salzen, Schwermetallen und Flugasche.

3. Wascher: Eingespriihte Natronlauge |6st und neutralisiert anorganische Gase,
LAsung zum Spruhtrockner.

4. Reaktor mit Katalysator: Ammoniakwasser eingespriuht. Dadurch werden die
Stickoxide + Ammoniakwasser -> Stickstoff + Wasser.  (Entstickung mit  DeNOx-
Verfahren)

5. Reaktor mit Katalysator: Dioxone + Furane reagieren mit Luft (Oxidationskatalysator,
werden oxidiert)

Aufgabe 3:a)
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